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SUMMARY
Information society theory (as part of postindustrial societytheory) was developed in the 

1970s, when many scientists concluded that modern development under culture, psychology, 
social work and economics are formed under the influence of technical and electronic means, 
and industrial process is not a crucial factor for the progress that has a significant impact on 
morals and values of society.

Noţiunea de „societate informaţională” 
a apărut în mediul ştiinţific în anul 1960 în 
S.U.A. şi Japonia, fiind strâns legată de dez-
voltarea informaticii, ciberneticii şi teoriilor 
informaţionale de guvernare.

În aceste condiţii, costurile activităţii 
umane şi ale produselor acesteia sunt defi-
nite nu prin cheltuielile forţei de muncă, dar 
printr-o informaţie formalizată care a deve-
nit o sursă de valoare adăugată. Informaţia 
a fost recunoscută ca resursă specifică ce nu 
reflectă majoritatea caracteristicilor tipice 
factorilor de producţie tradiţionale. Răspân-
direa informaţiei a fost egalată cu apariţia 
de sine stătătoare a acesteia, fapt ce exclude 
aplicarea faţă de acest fenomen a noţiunii de 
„epuizare,” iar consumul informaţiei nu duce 
la epuizarea acesteia ca unei resurse de pro-
ducţie. În rezultatul analizei complexe, pro-
motorii teoriei societăţii informaţionale au 
ajuns la concluzia că „în economia contem-
porană raritatea resurselor este înlocuită cu 
prevalenţa acestora.”

Astfel, societatea informaţională poate fi 
definită ca o formă nouă a societăţii con-
temporane, în care procesarea informaţiei 
şi a serviciilor informaţionale (cu o infra-
structură modernă informaţională şi de 
comunicaţii) contribuie la eficientizarea 
proceselor de guvernare, dezvoltarea soci-
al-economică, îmbunătăţirea calităţii vieţii 
cu incluziune socială, precum şi la integra-
rea în mediul informaţional global. Această 
abordare va contribui la determinarea priori-
tăţilor fundamentale ale unui model nou de 
societate, bazat pe informaţii şi pe inovaţii. 

Modelul de dezvoltare a societăţii in-
formaţionale este o descriere teoretică ge-
neralizată a proceselor şi evenimentelor de 
trecere de la un nivel de organizare şi funcţi-
onare a societăţii informaţionale la altul, per-
miţând identificarea dependenţelor funcţio-
nale ale subiecţilor implicaţi şi a tendinţelor 
majore ale dezvoltării societăţii informaţio-
nale. Modelul de dezvoltare este unul mul-
tilateral, cu mai multe niveluri şi etape, ce 
asigură modificările calitative structurale şi 
formale ale societăţii informaţionale. Carac-
teristicile de bază ale dezvoltării sunt: carac-
terul calitativ al schimbărilor, ireversibilitatea 
şi directivitatea lor.

Reieşind din experienţa diferitelor ţări, 
modelul de dezvoltare a societăţii informa-
ţionale depinde de specificul dezvoltării 
istorice a ţării, politica social-economică, 
divizarea funcţiilor între instituţiile de stat, 
comerciale şi cele sociale, de politici publice 
cu privire la societatea informaţională, speci-
ficul sistemului legislativ, culturii naţionale şi 
a mentalităţii în general.  

Pot fi evidenţiate următoarele modele de 
dezvoltare a societăţii informaţionale: mo-
delul american, modelul european şi modelul 
asiatic.

Modelul american de dezvoltare a so-
cietăţii informaţionale depinde de mode-
lul general al dezvoltării social-economice a 
S.U.A., în care funcţiile statului sunt limitate, 
iar activitatea persoanelor fizice şi persoane-
lor juridice private este o prioritate majoră. 
Conform acestei abordări, toate instrumen-
tele ce ţin de societatea informaţională tre-
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buie să fie concentrate în sectorul privat, cu 
liberalizarea totală a pieţei T.I.C. Concomi-
tent, o atenţie sporită este acordată dezvol-
tării canalelor „magistrale” informaţionale, 
orientării lor sociale, precum şi asigurării 
serviciilor universale. Aceste canale au un rol 
important atunci, când politica de liberali-
zare este axată, în primul rând, pe calitatea 
serviciilor şi pe micşorarea preţurilor pentru 
mediul de afaceri, dar nu pentru populaţie. 
Astfel, autorităţile publice ale S.U.A. au sta-
bilit în calitate de prioritate dezvoltarea reţe-
lelor de comunicaţii, în baza cărora este dez-
voltată sfera serviciilor T.I.C., prioritare fiind 
serviciile de divertisment.  

Modelul european de dezvoltare a so-
cietăţii informaţionale reflectă căutarea 
dinamică a echilibrului între controlul din 
partea statului şi regulile pieţei. Acest echi-
libru poate fi schimbat în funcţie de situaţia 
creată şi de schimbările politice şi economi-
ce. Astfel de abordare în privinţa rolului sta-
tului în dezvoltarea societăţii informaţionale 
a fost reflectată în Directiva U.E. din 1993, 
în care a fost stabilită necesitatea asigurării 
echilibrului între orientarea de piaţă şi cea 
socială. Totodată, Uniunea Europeană acor-
dă o atenţie sporită problemelor ce ţin de 
privatizare şi de liberalizare ale pieţei T.I.C. Ca 
prioritate, ţările Uniunii Europene consideră 
necesar de promovat sfera serviciilor, cu ex-
cepţia Marii Britanii şi Franţei, unde este sta-
bilită necesitatea dezvoltării reţelelor T.I.C. 
ca factor al promovării serviciilor. Toate ţările 
U.E. reflectă în documentele de politici dez-
voltarea serviciilor universale pentru a dimi-
nua discrepanţa informaţională.   

Modelul asiatic de dezvoltare a socie-
tăţii informaţionale se bazează pe valorile 
specifice (inclusiv culturale şi filozofice) în 
privinţa industrializării, informatizării şi dez-
voltării sociale. Acest model reflectă colabo-
rarea sectorului public cu sectorul privat pe 
principii de „coexistenţă” şi de „prosperare 
comună” (parteneriatul public-privat). În ca-
drul modelului asiatic pot fi evidenţiate ur-
mătoarele ţări: Japonia, Singapore, Coreea 
de Sud, Taiwan, Hong Kong, China şi India. 

În Japonia, performanţele în dezvoltarea 
societăţii informaţionale se datorează inves-

tiţiilor considerabile în cercetări tehnico-şti-
inţifice, prioritatea T.I.C. în soluţionarea pro-
blemelor social-economice de dezvoltare a 
ţării. Obiectivele sectorului T.I.C. în Japonia 
sunt: dezvoltarea reţelelor de comunicaţii, 
elaborarea dispozitivelor şi tehnologiilor in-
formaţionale, dezvoltarea produselor pro-
gram şi serviciilor informaţionale, pregătirea 
cadrelor pentru sectorul T.I.C.

În cadrul dezvoltării informaţionale a „ti-
grilor din Asia” (Singapore, Coreea de Sud, 
Taiwan şi Hong Kong) statul participă activ 
în procesul decizional investiţional şi în dez-
voltarea infrastructurii naţionale T.I.C., pro-
movând acordarea  accesului la resursele şi 
serviciile informaţionale.  

China devine unul dintre centrele mondi-
ale de dezvoltare a tehnologiilor noi ca rezul-
tat al investiţiilor de stat în sfera cercetărilor 
tehnico-ştiinţifice, pregătirea specialiştilor 
pentru sectorul T.I.C., atragerea investiţiilor 
străine şi dezvoltarea industriei naţionale.

India se caracterizează printr-un model 
intermediar de dezvoltare. Întreprinderile 
de stat nu sunt privatizate, iar Guvernul con-
sideră resursele umane capitalul principal 
în dezvoltarea societăţii informaţionale. Ca 
exemplu, pe piaţa internaţională programa-
torii indieni sunt consideraţi unii dintre cei 
mai calificaţi. Totodată, populaţia ţării rămâ-
ne a fi una săracă, fapt pentru care benefici-
erea de servicii T.I.C. este foarte scăzută. Ast-
fel, India se caracterizează prin dezvoltarea 
informaţională segmentară.

Ţinând cont de faptul că integrarea euro-
peană este o prioritate de dezvoltare a Mol-
dovei, este oportun să fie ales modelul euro-
pean de dezvoltare a societăţii informaţio-
nale. De menţionat, că dezvoltarea societăţii 
informaţionale trebuie să fie bazată pe un 
model general de dezvoltare a Moldovei în 
calitate de stat de drept şi democratic, în 
condiţiile art. 1 al Constituţiei.

Pentru a asigura realizarea cu succes a 
modelului de dezvoltare a societăţii infor-
maţionale şi pentru promovarea schimbă-
rilor semnificative la nivel strategic, sunt 
necesare eforturile comune ale autorităţilor 
publice, mediului de afaceri şi ale societăţii 
în general.
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